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MAM3DS TIZENfiTÖDM
7 0 . szám. Pest, június 5. 1848

lem kell táMiMró politika.

Előfizethetni Pesten, csak a kiadó­
nál (a Beimelféle nyomdában, aldu- 
nasor Piáristák épülete) vidéken a
k. postahivataloknál.

Előfizetési ár:
Julius elejétől kezdve félévre. Pes­

ten házhozhordással 5 ft. Vidékre pos­
tán borítékban 6 ft.

Évnegyedre Pesten 2 ft 30 kr. vi­
dékre postán 3 ít 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak hely­
ben, s a hónap első napjától számitva 
1 forintjával fogadunk el.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Halljuk, hogy Pestmegye főispánjává Károlyi 
István van kinevezve.

A combinatio legelőször nem a ministeri ta­
nácsban fordult meg.

Azt mondják, hogy az első gondolat egy né- 
melly befolyástalan egyénektől származott.

A kimondott szó után azonban az eszme hir­
telen olly népszerű lön, hogy az a megyékben, a 
közvélemény és közjóváhagyás alakját felvéve, 
behatolt azokhoz, kik e tárgyban eldöntő szava­
zattal bírnak.

Károlyi Istvánnak népszerűsége koránt sem, 
csak a legközelebbi hazafiui ajánlatokon alapszik. 
Ez inkább alkalom, mint ok arra , hogy az embe­
rek róla ujjabb időben olly sok szépet beszél­
jenek. —

Alig volt kimondva a szó, hogy julius máso­
dikén országgyűlésünk lesz , a választói kerüle­
tekre oszlott megyék és városok nagyban fogtak 
hozzá az előmunkálatokhoz.

Az országgyűlés összehivatása népszerű tény. 
Mi csak azt mondjuk r á : Jobb későn, mint soha. 
No de ha többségben vannak azok, kik azt gon­
dolják , hogy az 1848-dik évi törvények egy di­
cső küzdelem gyümölcsei, mellynek élvezete a 
magyarnak isten tudja meddig elégséges specta- 
culum, akkor mi hiába beszélünk.

Ah, hogy el volt a magyar ragadtatva, midőn 
szépen tisztán kiírva olvashatta a Pesti Hírlapban, 
hogy a ministerium ezt és ezt rendeli mint kö­
vetkezik.

Oh be édes volt füleinek, hogy az administra- 
torok, kik ellen a vármegyék minden ékesszó­
lásukat, kimeritőjbizodalmatlansági votumokat íro­
gattak a bécsieknek, de azért oda fel nem is ko- 
nyitottak a tökéletes quadrimembrisekre , most 
ezen kreiszhauptmanok a nagy hazafi, s e mellett 
még református vallása Szemere Bertalan kezébe 
kerülve, gallérjuknál fogva csapattak ki a bársony 
székekből, mellyel bitoran bírtak.

Hallatlan öröm volt, midőn láttuk, hogy a hi­
vatal osztogatásban a nagy kanál, nem a német­
nek, hanem valamellyik született publicistánknak 
állott kezében.

Oh boldogság. A hivatal osztogatás egy olly 
valakinek kezében, ki nem rég táblabiró collega, 
vezérczikkező bajlárs s a lóversenyeken a nép 
előtt egymást angolul üdvözlő companista.

Táblabiró nemzet! ha kormányodtól csak 
ennyit kívánsz, akkor nem csudálom, hogy meg­
elégedett vagy.

Hanem küldöd is seregestül minden rendű fi­
aidat, kik a ministerium lábai elébe bizalmakat 
hoznak, és visznek helyette üdvözitöleg kegyes 
mosolyokat.

E sorok írója egyszer a többi között már sze­
rencsés volt a minister elnöki hivatalos irószobá- 
>an megjelenthetni.

Történetesen egy népgyülés követe voltunk. 
A szállás nem sokkal nézett ki keservesebben 
mint valami középszerű ügyvéd jurateriája.

Ezt csak azért hozzuk fel, hogy azok kik a 
ministerelnökhöz bizalmi szavazatok szállítását 
vállalják magukra, tudják meg, hogy illyen vaskos 
papirkötetek számára ezen szobákban hely 
sincsen. —

A vidéken a magyar ministeriuraot úgy kép­
zelik, mintha ezen urak a bécsiek vérével helyük­
ből kiugrasztott előbbi kormány kész és kényel­
mes karszékeibe volnának letelepedve.

Szépen van, a ki ezt hiszi. Metternichet nem 
csak lekergették ezen székről , hanem egyszers­
mind a széket is széttörték.

Bécsbrn ugyan a hatalom egy időre össze­
szedhette magát. De itt nálunk ? Itt nálunk a kor­
mányi hatalom uj phoenomenon volt, — nem vol1 
több, mint puszta theoria, egy papirra Írott törvény'

Itt teremteni kellett a kormányt.
Aha, mondják a mi lapjaink megégetöi, a Mar* 

cziust szavánál keli fogni. Ön is azt mondja drága 
Marczius, a mit az isteni Pesti Hirlsp, hogy nem 
kell a ministeriumot bántani, mig nem consolidálja 
magát, majd később ha nyugodtabbak lesznek a 
kedélyek, akkor ha tetszeni fog, majd a közönség 
mulattatására, tessék a kinek tetszik oppositios- 
kodni. —

0  táblabiró, ki ezen argumentum mellett meg­
nyugodva , megpödröd bajuszodat, iszol vagy 
nyolez pohár bort, kétszer annyi éljent kiáltasz

és praedicatumos neved aláírásával diszesited abi- 
zodaimi ivek lapjait, nincs te hozzád fogható bol­
dog ember.

Sajgó lélekkel kell elismernünk, hogy mi e 
boldog fajhoz nem tartozunk.

Mi részünkről nem az önámitást hanem a való 
feltárását hittük hazafiui ketelességünknek.

Abban a meggyőződésben voltunk, hogy a 
ministerium olly utón van, mellyen ha halad, nem 
consolidálhatja magát.

Mi ezen szükséges consolidalio alapjának a mi­
nél előbbi országgyűlést jeleltük ki, ezután a füg­
getlen financziát, s a magyar szellemben organi- 
sált hadsereget.

Tessék a nagy buzgalma bizalomszavazók­
nak vagy tagadni: hogy hasonló körülmények kö­
zölt a világ bármelly ministeriuma nem épen ezen 
alapokon consolidálhatja magát, vagy pedig, ha ezt 
eltagadni igen borsos falat volna, tessék ön ma­
gukat gyönyörűségesen ámítani, hogy a ministe­
rium e három pontot illetőleg, mindent elkövetett, 
a mit tennie kötelessége lett volna.

A ki az önámitásban nyugalmat lelhet, ám él­
vezze boldogságát, de mi szerencséjét nem iri­
gyelhetjük.

A kormány rósz utón volt. A kormány leg- 
kisebbszerü események szeszélyétől is meg volt 
ingatva. Hogy consolidálja igy magát ? A folya­
dékok crystallizatióját a hozzá aránylagos ráz- 
kódlatások mindig megakadályozzák.

Azért azt hittük, hogy naponként ismételnünk 
kell, hogy a kormány rósz utón halad, eltér a 
czéltól, vagy olly lassan és nem egyenes utakon 
raegyen elő, hogy másoktól meg fog előztetni.

Ezen mások a mi ellenségeink.
Az olvasó tudomásául elmondhatják, hogy 

hozzánk Erdélyből s a déli részekből számos le­
velek érkeznek, mellyben fájdalmason panaszol- 
kodnak, hogy a ministerium nem igyekszik a ma­
gyar czélok mellett fel használni a legjobb ele­
meket. —

(Táblabiró publicum valahogy ne azt hidel: 
hogy a jó elemek felhasználása alatt, hivatalok 
osztogatását értettük.)

Ne bízzuk el magunkat, hogy a bécsiek vi­
tézsége által, kik Metternich kezéből a gyeplőt ki- 
üték, meg lön a magyar ministerium, hogy az er­
délyiek hazafiuságánál fogva az unió már papirra 
van téve, mert ez még mind a sült galambra em­
lékeztet.

Ne bizzunk olly nagyon a sok magokat feltün­
tetni akaró bizalom szavazókban. Ez kártya vár.

A bizalom szavazgatás nem más, mint hogy 
a vidék is mutatni akarja,hogy ö is a világon van. 
Zemplénben például azt hiszik, hogy a ministe­
riumot a szegény legény párt tette meg, és csak ö 
is fogja megbuktathatni.
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I s  visszatekintve eddigi iratainkra, ki dolgo­
zott inkább arra, hogy a mipisterium itt coosolw 
dálhassa magát mi vagy a ministeriaiisok ?

ök a ministeriiMiot úgy akarták consolidalni 
mint a tejet szokták: melly ba nyugodtan tartalik 
magától megalszik.

Vagy volnának kik vitatnák : hogy egy kor­
mány más alapokon mint a miket feljebb említet­
tünk censolidálhatja magát ?

Jun. 5.
Figyelmeztetjük a hatóságot, a ponyvairo­

dalom, vagy is helyesebben a nyomdászt gondat­
lan speculatio némelly részeire.

Tegnap délelőtt nyomtatott hirdetmények ámí­
tottak , mellyek szerint a muszka ellenséges had­
sereg már felénk nyomulna, s mellyek szerint Ra 
deczki az olaszokat tökéletesen semmivé tette.

Nem tudjuk, mennyiben van e hirdetmények­
ben része az alattomos és elágazó utakon járó 
reactionarius-szláv politikának,de elvonva ettől is, 
mind a nyomda tulajdonos, mind a kihordó a leg­
szorosabb feleletre vonatait érdemelnek.

A tömeg úgy is elég hazng hirekkrl ámittatik 
el szüntelen, s ba még illy nyomtatványokkal és 
ok nélkül rémittetik, majd a valódiaknak és ko­
moly készületet követelőknek sem fog hinni.

Emlékezzünk meg a pásztorról, ki jószivü 
társait „farkas 1 farkas!“ kiáltással bolonditá el, s 
midőn segítségére jöttek, jó izüt röhögött, minek 
azonban azon reá nézve szomorú következése 
lön, hogy midőn a farkas későbbre valóban nyá 
jára ütött, segélykiáltápaisa az ördög se sietett elő.

Az illy haszqntalan alarmé ütések a legve­
szedelmesebbek, kemolyan figyelmeztetjük reájok 
a hatóságot, melynek — tegnap délelőtt—egyet­
len biztosát sem volt szerencsénk a városházá­
nál feltalálhatni, kit a circuláló hirdetmények, és 
ezeknek árusai bekiáértetése iránti rendelkezésre 
szólíthattunk volna fel.

A városháznál létünkben, ismét tanúi valánk 
ágon lelkesedésnek, mellyel egy csapat önkéntes 
az esküt létévé. Nagy Gusztáv polgártársunk, — 
ki valósággal köszönetét és közelismerést érde­
mel a toborzás körüli fáradhatatlan és önmegta­
gadással, járó terhes működéséért és lankadatlan 
buzgoságaért, czélszerü és szábados felszólítást 
tartott az esketés előtt, mellyben az Önkénytes 
nemzetőr köteleztetéseit, nagyszerű hivatáséi {el­
fojtván,, azokat., kik tán beállásukat meg bánták 
volna, kiállásra hivá fel. Kellő lépett vissza, 
többi mintegy 70 megvető pillanatai közt, kik 
férfiasán és elhatározallsn kiálták ,,mi maradunk.14

A már ezelőtti napokban foieskedett önkénte­
sek egy csepptja. vászon egyenruhában volt a vá­
rosház előtt folálilva,s midőn az eskelés megtörtént 
éljeneket barsoga uj bajtársainak, g a katona banda 
rá kezdé a hatalmas Rákóczi indulót, hogy az em 
bér keble feldagadt az átalános lelkesülés látására 
és érzetére.

Nem emelhetjük elég hangosan szavainkat a 
beállott és felesketett önkénytesek mielőbbi ru- 
házására, —

Sokan vannak, kik rongyosan tisztátalan ru­
hákban állanak be, ezeket rögtön kellene tisztába 
öltöztetni, s igy tán pillanatnyi lelkesülésit, sor­
sának tüsténti jobbra változtatása által állandó?

§itani,jnevelni, mert higyék meg önök, semmi sem 
lehet jóltevflbb egy tisztátalan — tán f rgek ke 
teljes ■*- ruhában kinlódóra nézve, mint tiszta ö 
tözet. —

A bánásmód iránt is sok panaszokat hallun 
magok az önkéntesektől. Némelly tiszt urak valódi 
zsarnokocskáknak mondatnak lenni. Mennyi igaz 
ebből, nem tudjuk. Mindenesetre szükségesnek 
és hasznosnak tartanék a sorkatonaságtól nein' 
anyira tiszteket mint őrmestereket káplárokat tenni 
át a mobile őrséghez. Ezek a tanítást ép olly jó 

ha nem jobban — értik, s nincsenek elkapatva 
az ö nagy méltóságoknak, képzeletétől. Vágynak 
ugyan ezek közt is diosérefoa kivételek.

Csernátoni.

Budapest, jun. 2-án 1848.
Azt hallom, hogy az önkénytes seregbeli fő 

tiszteknek gyönyörű öltözetük lesz.
Én uem vagyok ellene annak, hogy a vitéz ka 

tona fostőibb ruha álul is kitűnjék. Ez jó besnyo 
mást tesz úgy azon honmaradtakra, kik nehéz 
szívvel látják édes rokonaikat bizonytalan sors 
nak elébe menni, valamint azokra is, kik a hetyke 
vitézek elszántságától várják egy fenyegető vész 
alóli szabadittalásukat, ez jó érzést gerjeszt ma­
gában a csinosan öltözött vitézben, emeli öntuda 
tát, s • nehéz fáradalmakban elcsigázottnak, több? 
nyíre egyetlen sovány kárpótlása annyi nélkülö 
zésekért.

Legyen tebát a nemzetőr öltözete minél izle-
tesebb.

Ez ellen nincs kifogás.
De mi a (mozgó) nemzetőrre nézve áll, az 

nem áll főtisztjére.
S pedig nem áll azért, mert a kinevezett vagy 

kinevezendő főtiszt köteles rangszerü egyenru­
háját saját költségén megszerezni.

A nemzetőrök öltözetei országos költségen 
készülnek.

A nemzetőrség elrendezésével megbízott bad 
tanácsnak, az ország irányában, elébb a pénz 
ügyministerínmmal értekeznie, mintegy megal­
kudnia kellett arról, hogy mennyibe kerülhessen 
legfölébb, egy egy köznemzetőri öltözet, ba te­
kintetbe vesszük az ország pénzhiányát.

Tehát ezen árt szttkségképen a pénzügymi- 
nisteriumnak kellett meghatároznia.

A többnyire még. ezután kinevezendő főtisz­
tek irányában — miután ezekkel a föneinlitetlha­
ditanács úgy nem alkudhatik meg, mint a status­
sal — mire kellett velna a haditanácsnak figyel­
nie a főtiszti egyenruha meghatározásában?

Véleményem szerint:
* Arra, hogy a legszegényebb egyén is, ki ma 

gát főtiszti szolgálatra alkalmasnak érezve, Hlye­
ién alkalmazásért folyamodik, képes leeyi-u elsí 
havi fizetéséből megszerezni egyenruháját a nél­
kül, bogy magát az uj pályának mindjárt kezde­
tén adósságokba verje; valamint

Arra, hogy a szegény, de tehetség és re- 
ménydus egyén, ki most köz-ncinzetörnek lép be 
ha majdan magát annyira kitüntelé, hogy fő tisztté 
előléptetése is mind 6 rá nézve igazságos, mind a 
szolgálatra nézve kívánatos, meg ne pátollassék 
elömenetóben, a saját költségén megszerzendő 
főtiszti egyenruha szerfelett! drágasága miatt.

Vagy már nem emlékezünk hasonló esetek­
ről a marczt'us 15-ke előtti oldogult ezoflos idő­
ből, mellyben főtiszti rangra , minden megkíván­
ható tulajdonokkal bíró egyének, nem aspirálhat­
lak, csupán csak azért, mert az equ'pirozásra szük­
séges pénzök hiányzott ?

Vagy talán már egészen megfeledkeztünk ar­
ról , hogy nemcsak a gazdagok soraiban, hanem 
a legszegényebbek közt is mindig találkoztak fő­
tisztnek alkalmatos egyének ?

Vagy talán azt hisszük, hogy épen jövendő­
ben egyedül a gazdagok osztályában fog teremni 
az értelmiség és a haza iránti bnzgóság ?

Vagy talán akként vagyunk meggyőződve, 
hogy az önkénytes seregbeli főtisztek selyem és 
ezüst paszományai olly mednzai hatással lesznek 
az eidühödött illírekre, bogy azok szájtálva be- 
várandják a magyar önkénytes sereg czifra ha­
lálcsapásait?

Vagy talán úgy fogjuk fel az egyenlőség szel­
leméi , miszerint az illy practicus rendszabályok 
által a szegényebb osztályt a főtisztségre való ki­
látástól is szándékosan elzárjuk ?

Legyen ezekre a felelet bármi, én köteles­
ségemnek tartom a tisztelt haditanácsot követke­
zőkre figyelmeztetni :

1- ször. A mozgó honvédseregbeli főtiszti 
egyenruha, a mint hallomás szerint tervezve van, 
olly drágába fog kerülni, hogy sok folyamodni kí­
vánó kénytelen lesz, szegénysége miatti vagy:

a) A folyamodással felhagyni, vagy
b) Folyamodni olly elszántsággal, miszerint 

az egyenruha megszerzésére adósságot csináljon, 
és igy fátuma marad a fötsztségnek marczimlöke 
után mint előtte, illy kényszerű adósság csinálás 
miatt folyvást uzsorás kezében eviczkélni.

2-  szor. Illy drága selymes ezüstös ruha , al- 
talmas ugyan pa rádérat, de semmikép nem való 
mindennap! szolgálatra.

a) Hogy a mindennapi szolgálatra megint 
másforma egyenruha lesz szükséges, (és ekkor 
aztán mirevaló a parádés m ost, midőn ember kell 
a gátra?) vagy pedig

b) Hogy, ha a tisztelt haditanács azon ezüst 
selyem sujtásos egyenruhát jelen ti ki mindenaap 
szolgálatra is viselendőnek, a már is roppant költ­
ség még kétszereztetik; mert úgy vélem, aligha 
találkozik rendet és tisztaságot szerető ember, ki 
mindenféle időjárásban naponta viselt egyik ruká- 
. án kívül előre nem látható szükség idejére még 
egy másikra nem tenne szert.

Miért ne legyen a főtisztnek egyenruhája 
ugyan illyen, minő a köznemzetőré ?

Hisz a csákó paszománija és az övsxalag 
Feldbinde) untig elég. megkülönböztetés.

Amollyan fölösleges és czélszerütlen fólczif- 
rázással még cseppet sem segítünk a házán.

Sem a tízezernyi mozgó honvédsereg kiáUi- 
lását nem siettetjük vele.

Sem a tiszta jellemű hazafiak éretten gondol- 
(odó többségét illy haszontalan költségekre kény­

szerítő fényes egyen ruhával ki nem elégítjük, av­
val legfölebb a kéjhölgyek szivét nyerhetjük meg  ̂

Egyszerűség — uraim 1 
Czélszerüség — uraim 1 
Válasszuk meg főtisztnek a képest.
Ne zárjuk ki a képest, mert szegény.
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Kizárnók pedig, egyedül gazdagokra számí­
tott rendszabályok állal.

Egy qoietált huszár fűhadnagy.

Midőn az utólsó országyülésen a tekintetes 
karok és rendek nagylelkűen keblükhöz karolák a 
circumspectusokat, méltán lehetett várni, hogy egy 
tóssé circumspeclusok lesznek a törvényhozásban.

Mi kevés de kimerítő törvényczikkekre szá­
moltunk; — minőket kaptunk? tudjuk.

A politikai baklövésekről nem kell szólani; 
azok leplezetlen állnak az egész ország előtt.

A Jelasics kineveztetésének meg nem aka­
dályoztatása; a sok félszeg intézkedések, mik 
folytán a ministeriumnak m nduntaian Bécsbe kel­
lett szaladni, egy kis hatalomért; holott annak 
idejében, mikor még népembereink szava annyira 
menydörgölt, hogy Bécsben fül - és fejfájást oko­
zott, egyszerre lehetett volna az egészet megra­
gadni ; stb. slb. Ezek ismervék.

És mégis a tekintetes urak, tekintélyök fél­
tékenységéből , azt állítják, hogy mindent, mit 
nyertünk, leginkább nekik köszönhetjük, Szerintök 
mi pestiek alig tettünk valamit, Ők nélkülünk is 
czéit értek volna.

Pedig bizony bizony uraim! ha őszinték aka­
runk lenni; és mert veszély nélkül lehetünk azok, 
meg kell vallanunk, hogy a mit nyertünk,sem 
Önöknek sem magunk érdemének nem tulajdonít­
hatjuk egészen; hanem köszönhetjük a külese- 
znényeknek; Kossuthnak, is néhány satelleseinek, 
lük azokat felhasználták; Pestnek, melly dorong 
volt ezek háta mögött; én nádorunknak, ki né­
hány nap alatt több eréiyt fejtett ki, mint némelly 
urak néhány hónap ó ta. . .

De lásunk a törvényhozási extrátokhoz.
A IX-ik t  ez. 5-ik §. igy szól: „Olly föld- 

birtokos ellen, kinek birtokához e törvény kihir­
detése elótt urbéríség volt kapcsolva, a kereske­
dési viszonyokból eredő váltók kivitelével, egyéb 
adósági követelések, a törvény további rendeletéig 
fel nem mondhatók, és csupán a törvényes kama­
tok nem fizetése iránti követelések hajtathatnak 
be ellene birói eljárás utján.*1 
Ezen törvényezikk ellen a földesurak iránti mél­
tányosságból egy szóval sem kelnék ki, ha a hi­
telezőnek, nem kielégitéaérői, hanem csak bizto­
sításáról leu volna némileg gondoskodva.

Mert miután nálunk a szóperek, hála a bécsi 
magyar excanczelláriának, hat esztendő múlva is 
alig kerültek valóságos végrehajtásra; a váltó­
ügyek azonban, ismét hála a czimzett canczellá- 
riának, melly a legvilágosabb törvények ellenére 
is beavatkozott a váltóügyekbe, csak 3—4 évig 
voltak húzhatók, igen természetes; hogy minden 
ember kivált ha nem felette nagy összeget köl­
csönözött, a két rósz közül, a kis. bbett válasz­
totta, és váltóhitelező lett.

Hogy járhatnak a váltóhitelezők, az idézeti 
törvény következtében, azt az elmondandó példa 
|. gvilágosabban meumagyarázza. Az esetet néni 
kétlem, sokszor fog ismételteim „a törvény to­
vábbi rendeletéig."

Bikacsos Gergely táblabiró urnák f. é. marcziu.- 
hónapban volt egy gyönyörű kis jószága, mell) 
testvérek közt megérhetett négy ven ezer ezüst flot

és betáblázás ulján, csak tíz ezer ezüst forintok­
kal volt terhelve. — Nem lesz tehát feltűnő, ha 
megtudjuk, hogy becsületes hothslrikk Éliás ken­
derkereskedő , ivek óta prolongált , többrendü 
váltókra összesen mintegy húsz ezer erüst forin­
tokat követelt B kacsos Gergely uramtól. — A 
váltók martius közepe táján lejárlak, Nothstrikk 

liás, ki nem utólsó kötél volt, egyszerre csak 
megszagolja, hogy tovább nem lehet prolongálni; 
elmén tehát Rántsdi Botzsár váltóügyvédhez, be- 
panaszoltalja váltóit, és az idézett törvény további 
rendeletéig, keresztétől elmozdiltatik; e mellett 
m. e. negyven ezüst forint perköltséget fizetvén. 
Ez alatt Bikacsos Gergely uram egy szép májusi 
napon eladja a jószágát, kifizeti a betáblázott tiz 
ezer ezüst forintot, a többit zsebre teszi, és most 
havannai szivar a szájában, ausztriai nem legjobb 
szaga bankó zsebjében járkál az utczákon, keres­
vén egy csinos kis házacskát, mellyel kedves élete 
járja által, megvenni szándékozik.

Nothstrikk urain pedig, ki betáblázás által nem 
biztosíthatta követelését, biztosítási végrehajtást 
pedig a váltótörvényszéknél nem eszküzö!betett, 
saját kenderéből fonatta a kötelet mint nyakának 
az ő számára.

Mit kellett volna tehát tenni a törvény ho­
zásnak? —

Csak egy keveset előrelátónak kellett volna 
lenni, és a bajon kétféleképeri is segítve iettt 
volna. —

1-ször. Az idézet LX-ik t. ez. 5. §• hoz egy 
hatodikat |Iehetett volna adni, melly igy szólhatna:

6. §. Az 1844-ik évi VI. t. ez. 22-ik §-a 
melly igy szól: „a betáblázott váltó,váltói miné- 
müségét elveszti, s közönséges kötelezvénynek 
tekintedő" a törvény további rendeletéig akkint 
módosittatik : azon váltók azonban meliyek az ur- 
bér által károsodottak ellen be nem hajthatók, be- 
táblázlatbatnak, a nélkül, hogy váltói minőségü­
ket elveszítenék.

Vagy másodszor, lehetett volna a sokszor em­
lített IX. t. ez. 5-ik S-áboz illy tartalmú két csik­
ket ragasztani.

6. §. A váltóadós azonban kellő biztósilikot 
tartozik nyújtani hitelezőjének az iránt, hogy kö­
vetelése, addig mig a törvényhozás a fizetési kö­
telességet felfüggesztette, veszélyezve nem leend.

7. §. A biztosíték vagy a hitelező által elfo­
gadható kezes, vagy a váltó összeggel egy értékű 
ingó vagy ingatlan vagyon törvényes bizonyság 
előtt eszközlendő lekötése által fog teljesítetni.

így lett volna a törvényhozás méltányos nem 
csak n földes u r , hanem a hitelező irányában is.

Egy másik törvényhozási hijányró , melly 
szinte az úrbéri törvények körül fofog legköze­
lebb szólandok.

Nyíri.

Juiiusi nemzetgyűlés.
Nemzetgyűlés Pesten I e két szóban végtelen 

örömünk és várakozásunk rejlik.
Nem ország, nem nép, nem osztályok ülése 

leend ez, hanem, az ős Magyarhon nemzetének 
yülése, azon nemzetnek, mellynek hazája a ki­

rályhágón innen is túl terjed és áll egy ezred év 
óta. —

Egy ezred év tanusi ja e nemzetnek léteiét s 
szentesíti hazájának birtokát, mellyel e ho>s7u idő 
alatt küzdelem és szenvedéssel érdemelt meg.

E nemzet most képvist lói által önmagát fog­
ja vagy clkárhoztalni vagy üdvözíteni.

A választóktól függ, hogy a képviselők ollya- 
nok legyenek, kik választóik várakozásának meg­
felelni képesek.

Kik a népkévis let eszméjét felfogták, vagyis 
a nép jogainak megalapítását és sértbetlenségét 
czélul tüzék ki, világosabban szólva: kik az állam 
czéljának egyedül azt tartják, hogy összes lakóit, 
vagyis a népet lehető legboMogabbá tegye.

A képviselők pedig tudni fogják , hogy 18 
millió ember fogja őket számadásra vonni.

Tudni fogják, hogy nem utasításokat magya- 
rázgatni, hanem hazafi becsületükkel összeforrt 
meggyőződésükért fognak küzdeni.

Tudni fogják, hogy nem kormánynak ked­
vezni, nem népszerűségért pártoskodni, nem hír­
vágyból tündöklőm, nem hivatalokra érdemeket 
szerezni, hanem a haza életkérdéseit megvitatni a 
elhatározni lesz egyedül feladatuk és ^kötelessé- 
gük. —

Átalában a képviselők qualificatiója ezekből 
áll. —

Tiszta hazafiság és becsületesség.
Jellem, szilárdság és értelmiség.
Különösen pedig szükséges, hogy minden me­

gyéből legalább egy legyen oliyan, ki a fentebbi 
tulajdonokon kívül bár valóságos szónoklati te­
hetséggel, jogtani és poiiticai vagyis diplomatiai 
képzettséggel.

S mig a képviselők iliy módon és ezek szerint 
megválasztatnak, elkövetkezik a nagy nap, július 
2. a nemzet feltámadásának dicső ünnepe.

A hazafiainak választottal összeülnek, s leg­
első teendőjük természetesen az leend, hogy ma­
gokat rendezzék.

Választanak elnököt, alelnököt és jegyzőt
Rendezésük azonban itt még bevégezve nincs, 

mert még nem tudják, kikből áll tulajdonképen a 
nemzetgyűlés.

Eddig az országgyűlés a rendek táblájából sa  
felső táblából állott.

Most nemzetgyűlés lesz; a rendek táblája nép­
képviselet alapján választolt képviselői tábla fog ál- 
lani,melly ellenében az eddigi felső tábla meg nem 
állhat, mert ez a képviselői táblának s a jog­
egyenlőségnek valóságos kijátszása volna.

De fel sem lehet tenni, hogy ezen felső tábla, 
tábla, a nemzetnek e kis osztálya ellensúlyozni kí­
vánná magát az összes nemzet erejével.

El nem lehet gondolni, minél fogva tulajdonít­
hatna magának tnlnyomóságolekis rész az egész­
nek ellenében; minél fogva formálhatna igényt 
felsőbbségi rendelkező hatalomra a nemzet kifo­
lyásának, kívánatéinak s határzásainak irányában.

A grófok és bárók? ezek mint a hazának 
méltó fiai, a jog egyenlőséget elfogadták, azt te­
hát e részben sem tagadhatják meg.

A főpapság? ezeknek otthon a helyük egy­
házmegyéjük körében, működni a hit és erkölcs 
terjesztésben, a politicához semmi közük, semmi 
hivatásuk.

A főispáaok és az ország zászlósai? ezek már 
azért sem élhetnek ezen előjoggal, mert azt a 
Kormány részérei pártoskodásra használni gya- 
nusitattnák. »
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Szóval, ezen felső tábla már a nemzetgyűlést 
máskép érteni nem lehet, minthogy azokból áll 
kiket a nemzet megbízott arra, hogy ügyei felelt 
rendelkezzenek.

A felső táblát tehát vagy cl kell törölni s egy 
táblarendszert felállítani.

Vagy korlátozással hatalmát elvenni, olly for­
mán , hogy kétszeri vagy háromszori felterjesztés 
ntán ellent nem állhat.

Vagy helyette egy választott felső táblát al­
kotni s ezt is korlátozni.

Tessék választani.
Herczeg.

Baranyából.
Egy tényt röviden. Az országyülés közelget 

vén követek iránt szétnéztek, némellyek fent, de 
a siklósi választó kerületben szétnéztek alant is. 
Májas 28-án e kerület két helyen népgyülést tar­
tott. Mindkét helyen egyhangúlag Táncsics M 
mellett nyilatkozott a nép. Mindkét helyen meg is 
választottak két két egyént a nép ez érzületét 
Táncsicsnak tudlul adni s egyszersmind őt Siklós­
ra lehivni. E küldöttség másnap tüstént útnak in­
dult s estve Mohácsra ért,másodnap gőzösre ülen­
dő. De reggelre egy főbírói parancs termett Mo 
hácson, a küldöttséget az alispán nevében vissza­
parancsoló.

A népgyülésen t. i. olly egyének is voltak je­
len, kik bizonyos conferencziában választott követ 
mellett akartak agitálni. De látva, hogy czélok ki- 
vihetése a képtelenségek közé tartozik, feladattak 
bennünket, hogy törvény és alkotmányellenes 
beszédeket tartottunk. Az alispán azt gondolva, 
hogy tán már köszörülik is a fegyvert, rögtön In- 
quisitiot rendelt. Az inquisitio azonban semmit ki­
sütni nem ladott, mert abi non e s t , híjában ke- 
ressz. A feladókat alólirt sürgetésére sem mond­
ták meg, azzal mentegetödzvén, hogy magok sem 
tudják. Egyet azonban mégis tadunk s ez Waw- 
rek mérnök.

Egyébiránt megtartottuk magunknak neveiket 
megtudhatni, hogy perbe intéztethessük gyaláza­
tos rágalmaikért.

Megjegyzendő itt, hogy Táncsicsot még az­
zal is akartak elejteni, hogy a választási törvénye­
ket úgy magyarázták , hogy mivel Táncsis azon 
kerületben nem választó: tehát nem is választható.

Alóirt e magyarázat ellen küzdött, de mivel 
azon urak magyarázásoktól el nem áltak, némeliy 
N. Harsányi polgárok nyilatkoztak Táncsicsot an­
nyi telekkel mennyi a választói képességet meg­
adja, megajándékozni, köztük különösen Tarnó- 
czai bíró egy negyed telket tüstént neki ajánlt.

Táncsis lapját igen sok helységek olvassák, 
innen ismeretes ő azon vidéken.

Munkácsi Albert.

A közelebbi 69-ík számban az Este nevet vi­
selő ezred felesketéséről szóló czikkemben botrá­
nyos sajtóvétség történt, vége t. i. ezen szavak 
után — „az egész ország szeretetét és bizal 
mát.“  — egy másik horvát hirekrőlinek végéve 
cseréltetett fel; kérem azért olvasóimat, utolsó 
czikkemnek „Ember kell a gátra uraim**, szavak­
kal kezdődő sorait,az elsőnek folyamában olvasni 
Nem tudjuk bosszankodjunk vagy nevessünk-e e 
borzasztó cserén, de olvasóinktól minden esetre 
bocsánatot kérünk.

Csernátoni

(íj------------------------------------------------
Kedden junius 6-án délután 4 órakor tartatik 

az idei 3—ik s

utolsó lóverseny
mellynél elnyerhető dijak: I)  „Hazafidíj“ 100 
arany. 1 ang. mérföld; ismételt futáss. Tétel 10 
arany minden lóért „Fuss vagy fizes.“ Bejelentve 
5 ang. telivér ló. — 2) „Batthyány-Hunyadydij" 
200 arany, 1 ang. mértföld. Tétel 20 arany 
„Fuss vagy fizess.*4 Bejelentve 6 ló. — 3) „Fcs 
tetics—Nákódíj“ 38 arany. Tét 10 arany. „Fuss 
vagy fizes.“ Bejelentve 2 ló. — 4) „Ostor** 10 
arany tétellel minden lóért. „Foss vagy fizess. 
Egyszer körül, 20 öllel a nyerő pont előtt kezdve, 
A lovagok urak lesznek. — 5) „Külön verseny** 
25 arany. Egy ang. mérföld. Horváth Sándor és 
Karácsonyi Gaido urak közt.

(40)

Hagy. közép I ponti vasút.
Vaponkinti indulások 1 8 4 8 —dik Május 

2 0 -tó l Augusztus végéig.
A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 
legalább egy negyed órával az elindulás 
elölt a pályaudvarban megjelenni.

»>
'estről Szolnok felé személyvonat reggeli 6 órak 

„ tehervonat délben 11 ó. 45 p.
:, személyvonat délután 2 ór.

Szolnokból Pestre. Tehervonat reggeli 3 óra 
45 perez.

„ Személyvonat reggeli 6 óra
25 perczkor.

„  Személyvonat délután 2 óra
15 perczkor.

Pestről Váezfelé reggel 6 óra 30 perez.
,, délután 2 óra 30 „99

99 5 „ 3099 99

Váczról Pestfelé reggel 8 órakor 
délután 4

799
99

99

99

1»

Gőzha jók  Já rá sa
1848-ik évi május 1-jétöl kezdve.

Pestről Bécsig naponkint, reggeli 6 órakor, kap­
csolatban Győrrel.

, Orsovára minden vasárnap, reggeli 5 
órakor. Galpcz és Konstanti- 
nápollyali kapcsolatlatban az 
oláh részen , és május 7-  és 
21-kén Odessával.

> n minden csütörtökön reggeli 5 
órakor (minden 14 napokban 
egyesül Galacz és Konslanti- 
nápollyal a tőrök részen )

E gőzösök megérkeznek Orsováról 
minden vasárnap reggeli 4 órakor, 
és minden csütörtökön délutáni 
órákban.

Tittelig minden kedden és pénteken reg­
geli 5 órakor, le- és fölfelé 
Eszéken át; a kedden elin­
duló gőzös Szegeddel kap­
csolatban áll.

E gőzösök minden vasárnap és szer­
dán délutáni órákban Tittelből meg­
érkeznek.

Vontatóhajók indulásai.

Pestről Bécsié minden hétfőn és csütörtökön el­
indulnak ; és minden szerdán és 
szombaton megérkeznok.

„ Orsovába minden kedden elindul, és min­
den szerdán megérkezik.

Szolnokból Tokajra.
E gőzös-járás folyvást folytattatik, ha sem­

mi akadály nem lép közbe, 
minden csütörtökön Szolnokból Tokajra, 
minden vasárnap Tokajból Szolnokra.

Pest, május 1-jón 1848.
Az első cs. kir. szab. dunagözhajózási 

társaság főügynöksége.

Megjelenik
nyomdában

e l a p  m i  DÓ 6 D C S t C  Előfizethetni e lapra Pesten a Beimel-féle 
(Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emich Gusztáv könyvkereskedésében. —  A
vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ÁRA 3 fer. pp.

Felelős szerkeztö Páli Albert — Kiadó tulajdonos Lukács Lánló. — Nyomalik Beiméinél
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